

一个退休老人的英语情结

□ 丁立

洛阳学英语的圈子里，有一个人很有名，那就是快70岁的郭桂兰，她和孙子维尼一起学英语，大家都叫她“维尼奶奶”。我慕名前去西工区一栋写字楼采访她，当她从办公室出来接我时，眼前这个满头乌丝、皮肤细腻、身着红衣、面带微笑的老人，一时还真有点与我的想象对不上号。



1

郭桂兰学英语，缘于为孙女陪读。没想到，学习给她带来无法言说的快乐，也彻底改变了她波澜不惊的生活。

1942年出生的郭桂兰，在新乡平静地度过了她的少女时代。那时，她是个并没有多少想法的女孩儿，看到父亲每个月领回工资40元钱，就暗想：“我一个月如果能挣40元就不少了。”她生来就这么快乐、知足，对生活所求不多。

初中刚毕业那会儿，工作不好找，郭桂兰就打短工，后来又去新乡蔬菜公司工作。她做梦也不会想到，她会邂逅一个家在洛阳的爱人，并在1976年迁居洛阳，这一住就是35年。

郭桂兰成了西工小街红光照相馆的一名营业员，每天负责开票，卖照相机、相纸，也学会了给人照相。她是个总能在生活和工作中找到乐趣的人，看到当天的营业额高了心情就很爽，遇到不顺心的事，也能很快“雨过天晴”。当年的照相馆有很多上海人，听着上海人说的好听的上海话，郭桂兰就在一旁学，她下意识地想：会说另一种方言多快乐啊！

从小学到初中她一直是学生会干部，在单位是劳动模范，只要不出意外，她会一直这么模范下去，那是一种优秀的惯性所产生的力量。

有一天，当知道世界上还有一个词叫“退休”时，她竟有些手足无措。坐在家中，她开始思考：“我再干点什么呢？”工作时她处处以店为家，对孩子有点亏欠，老伴懂数理化，还能辅导孙女，“我就送孙女去英语学校吧，让她早一点儿接触英语”。

说做就做，郭桂兰是天生的行动派。

于是，在英语学校，人们经常会看到一老一小坐在后排听课的情景。“每次见郭阿姨带着孙女来听课，交双份钱，把听的课都录下来，我就很感动。”一个熟悉郭桂兰的朋友这样说。

郭桂兰说，她当时学英语，只是为了能辅导孙女。事实上，郭桂兰陪着孙女学英语只学了一年多，当时她也只会说ABC、小猫、小狗什么的。她未曾想到，这一短暂的经历，已经让世界为她悄悄打开了另一扇窗，往外望去，呈现在她面前的是一片辽阔的天地。

(本版图片由被采访者提供)



2

说不清郭桂兰和英语有怎样一种神奇的缘分，孙女考上大学后，郭桂兰把辅导热情又转移到了孙子维尼身上。

维尼小时候，郭桂兰每天给他洗澡，摸着他的小胳膊小腿念道：“one, two, three, four……”

维尼上学了，郭桂兰在儿子家附近租了房子，每天中午负责接孙子回家吃饭、学英语，再将孙子送到学校。人们常常会听到，这走在路上的一老一小用英语交谈着。每天晚上睡前听英语录音也成了郭桂兰和维尼的必修课。

为了练好英语，祖孙俩还有一个好去处，那就是牡丹广场英语角，维尼5岁半就跟着郭桂兰去那里。牡丹广场英语角靠近新友谊宾馆，老外比较集中，一位教育界的朋友说：“有一次，我去宾馆接女友，看见维尼跑过去问老外是否需要帮助，郭阿姨也跟过去鼓励他，如果老外说‘不需要’，打击了孩子，郭阿姨就及时在旁边安慰：‘没事，他不需要帮助。’这样，孩子的积极性就又提上来了。”

郭桂兰带着维尼经常去英语角，又经常做义务宣传，渐渐地她就由参与者变成了主要组织者之一，她的生活圈子也渐渐扩大。

春天来了，郭桂兰组织常到英语角的朋友一起去野餐，西苑公园等处是他们常去的地方，大家边吃边聊，趁人的间隙唱英语歌。

为了提高大家的英语口语水平，郭桂兰还组织圣诞晚会，所有的节目统统用英语来表演，就连表演吹笛子，结束后也得说几句英语，晚会上还请来孤身一人在洛阳过圣诞节的老外。这项活动已举办3年了，许多老外即使离开洛阳了，还跟郭桂兰有联系，一个叫Allan的老外每年圣诞节那天都会自长沙发来贺电。

郭桂兰还参与组织了两个英语沙龙，为英语爱好者提供活动场所。

“这些活动都不大好组织，大家都是陌生人，有的从关林来，有的从东花坛来，有的从道北来，我有时一个月的电话费能达到150元，就是因为常常得通知大家关于活动的事。”郭桂兰说。

最初她做这一切的动因是为了维尼，维尼在郭桂兰的生命中出现，“刷新”了郭桂兰的世界，和她的命运紧紧地连在了一起。小维尼也从未辜负奶奶的期望，英语成绩一直在班里名列前茅，口语更是顶呱呱，在中央电视台“希望之星”英语风采大赛河南赛区一年级~三年级组荣获一等奖，后在四年级~六年级组获得三等奖，“维尼奶奶”几乎年年带着维尼去央视参加比赛。

听到家属院里的老太太称赞“你孙子真幸福，有你这样的奶奶”时，“维尼奶奶”微微一笑，仿佛所有的付出都得到了回报。



3

一切名字和称谓，都是留给外人的，对郭桂兰来说，她其实仍是那个快乐而知足的自己，从来都没有改变过。

她和年轻人特别聊得来。和“维尼奶奶”相差三四十岁的常牛说：“郭阿姨人特好，我有事就喜欢跟郭阿姨说，经营上的事也跟她说，很受她感染。”青年人喜欢她，说：“奶奶你好快乐！”她答：“和你们在一起我很快乐，我都忘记年龄了。”

额尔顿·朝鲁是洛阳师范学院英语系的学生，曾获中央电视台“希望之星”英语风采大赛河南赛区成人组一等奖。他在洛阳选拔赛现场跟维尼和郭桂兰认识了，常在一起吃饭，他说：“奶奶思想不陈旧，容易接受新事物，能和各阶层的人相处，教育圈里知名的人见了她都很尊敬她。”

维尼拿了很多荣誉后，一些家长向“维尼奶奶”取经：“你是怎么教孙子的？”她告诉他们：“不是所有的孩子都爱学英语，有的孩子就不爱学，你想让他学，得先让他有兴趣，跟他玩游戏。”

学英语让郭桂兰交到了很多朋友，焕发了青春，她学习的劲头更足了，不跳舞不打牌的她，这几年甚至连电视都没怎么看过，她总是想：把时间利用起来学英语多好。孙女讲现在的高中生怎么穿衣打扮，她说那不像高中生，孙女说，奶奶就知道ABC。

其实，最初，碰上有人用英语交谈，好多她都听不懂，只晓得大意是说去万达广场买东西，她只管兴致勃勃地听下去，觉得乐在其中，一如当年她听上海人说上海话时的那种快乐。

“我只知道推着小车往前走”，人生的意義在“维尼奶奶”这里，可以用几个词来概括：快乐、纯粹、热爱。这三个词似已融入她的血液，使她赢得了世界的尊重、媒体的关注。

采访完毕，郭桂兰为我展示她各个时期的照片：背景在变，场面在变，人群当中，不变的是她的脸，总是那么充满活力，童真未泯。茫茫人海中，也一定有许多像她这样平凡却拥有强大气场的人，他们眼里有光亮，让我忍不住感动，愿意接近他们，并肃然起敬。

每个人都有故事，再平凡的人，也有自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听，我们把故事写出来，讲给大家听。

报料热线：13503882656。若您提供的线索被采用，您将获赠价值50元的电影票一张。